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VPVESTQJL MEMORIAL DEL
i. hechojaprcteníion de Roberto Vfu ique es, q
fe le defpachc prouifion contra Scbaftian de
Cafadevante vezino de Cádiz, para q del pre-
cio de las mercaderías que en él fe remataron

por bienes de Guillermo Auguílin,fc lepaguen ¿¡an 574, rea
les,que conforme a la liquidación dclRelatpr,dize le relia de-
biendo DauidRodriguez,dccl precio de las dichas mercad e-

iiasque íuponc.auerlc vendido luán Vfuiquc Cn fu nombre,
conforme a la carta executoria que tiene contra el dicho Da-
niel Rodríguez. Y por el contrario; los acreedores pretenden
que fe le ha de dcnegar,y declarar que las mercaderias vendi-

das a Cafadevante fonefetos dcGiul!ermoAugulHn,y el pre-

doide cUashade feruirparapagayfatisfacion defus créditos.

Pretenden también losacreedorci
,
que Dauid Rodríguez

ha de reftitúir 4ou.realc$,qiiefe le mandaron pagar del precio

dejas dRhas-inctcadcrias ,
por dczir que los auia él pagado a

luán Vf4HjuA.cn las dos lctras'mie le remitió de Cádiz.

tjg^osacrecdorcs le reduziráa tres Artículos.En
el primero fe fundará, Que las mercaderias dequefe trata en

elle pleyto,eranpropriasdc Guillermo Auguílin,y nodeRo-
.bertoVfuique. Eg el fcgundo,Que quando fueran de elle, to-

lda, via el dinero procedidode ellas au¡a de feruir para la fatif-

•Éw^n d«josacreedoresdpj 9^l»,'Y.encl tercero fe probara,

jQjre DauidRo.drigucz hadefcilituir los 4°[f. reales q cobr

del precio 4c dichas mercaderías.
,f¡ I Twui y



•f rr
* V"., a t f

' v tr c

P
Ruebafclo primero por ládeclaiación de Dauid Rodrí-

guez,que fe refiere mern.n.29. Donde confta,qucauic-

do ydo el Alcalde mayor de Cádiz,en virtud de requiíi-

rorkdedlíi^zcleeftaCiudad^dcrpachadacn el pleyto cum i-

naiJ-e la.quiebra y alzamiento de G u i 1

1

e rmoA ugu ftin,de él a-

10, que de año y medio aaquelia parteauia tenido tratos y có-

tratos con Guillermo AugiiítinjdonTó conílaua de fus libros,

a que íe remitió.Y que ama rccebido por quéta del fufodicho
^í^.pacas y paqúctas,y dos medios toneles de mercader ias,¿j

íefiérd por menor /de que tiene armada quénca en fu libro: y
dtvas circunltánciasiY por mandado del Alcalde mayor exhi-

bid ante él fu libro,y en él pareció tener armada quenta cor-

iierftecon Guillermo Augúftih defde el año de 1635. que rl1

tricó por elJuez, y fe Tacó v*n tatito dé é!la,q éíHéii él píeyto;

De cfta declaració y libro de Dauid Rodri^uéz^refultabaf-
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mercaderes pruebánnoToIo tn quartto al recibo^ la cófigna-

cion de las mercadérias,pero en quanto al mandato
,
qua®4®
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y éír Silo s fe r e fié fe a

te nus tertij. Y qu ando con el libró fimplejdeqúfeíífcílos Do-
ctores hablan^cóhcurre fu declaración jurada>no parece qjpue

de tener duda cita doctrina,
& 00 px>Oc íu á ri V fii i q u e có t ra eAS dct 1 a ra c r5
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éfteiíbíro* epie

fue nialiciofa,y hecha por complacerá lósácVcédorcs* Pttfó

f iemas de que no ha probado nada en razoó déíló,y antes cóf-

tá con euidcnciadc los autos>cartas y teftimonios que absji©

Té citarán,que la colufion eííuno entre Iu anWu i qtftjfy Da¿H
T£bdriguez,ert ordena d efrau^rfí^üfc'u 1 car cíía^^é'éciikiiasl,

1 i{/’ IriiVflrt >*í V'^r (Vw]» . .;dc.'i^IWrnxK'>í(
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c.o Vfuiquc y delmefmo GuillcnVro>y que hizb catas fraudes
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y fiipoíiciones con luna Vfuique,para ayudar la ocultación y
intentos de efie,en orden a referuarlc a Guillermo AuguíHn
el valor d£cflfas merca.dérias^y librar las de fus ácrcedoies,ju-

ralfe falto en fauor de los acreedores Efpañoles/y a quien nó
conocía? V porque auia de querer quitar fá hazienda afus ami
gos de fu nac¡on,pór darla a los eftraños^Bren íeguramétepo
drémos afirmar,^ no aura jupio humano que tal crea. Yqua-
do en lu declaración pudiera aucr falcado a la verdad

,
cofno

pudiera tan apriefa luponer y fingir el libro que incontinenti

exhibió, en qeftáua armada la quenca con Dauid Rodríguez,

y enclla la razón deltas mercaderias,nique fepuede oponer
contra la verdad de cite?

Y fi fe preguntare,q motiuo pudo tener Daúid Rodríguez,

que era tan corrcfpondientédc Guillermo Áuguftin,y de luí
Vfuique,como abaxo íe dirá,para declarar que citas mercade
rías pertenecian a Guillermo,de que le auia de rcfultar tanto

perjuyzio?Se refponde,Quequandonohuuiera otro fino de-

zir la verdad, era bailante para nó reparar en el daño de fu cor
refpondientc,pucs ni tuuo obligación,ni pudiera rcfguardar-
loa coftadc vri juramento falfo. Pero tampoco me perfilado
que fue juílificacion el dczir la verdad,fino miedo:pucs vien-

do al luez enfu cafa,pudo jtiftaitiencc temer que le cogieffcn,

como le cogieron el libro,y por ¿I y por el regillro délas mer
caderias^ucfc refcríiá ep el numero figuiente,lcconuenrief-

fen fu fraude,y que ayudaua el alzamiento de Guillermo A n-

guftin,cn que arriefgára fu hazieñda,y qui^á fu honra. Y afsi

no fue virtud, fino necefsidad,declarar la vcidad que fe le auia
de probar, íi la negatia porta h'tbs <

El fegundo con que fe prueba que las mercaderías erande
Guillermo Áuguftin,refultade los tefiimonios qtie fe refiere

en dmcm.n.78 por los qualcs confia, que los Maefires délas

Ñaos jirrüfiienío las manifeftaron en la

%Áduána y
Almirantazgo ,

por confignadas a Guillermo Air-

~guftin,fín nóii$rar otro ningún confignatai io¡y
q Dauid Ro-

dríguez lasfacó Hela Aduana. Y como dixo la iltcijsicnde Genoa*
l 5 V' ('-5-yhnoU co)if^2^.^erfNam dddtúr. Y refiriéndolos aam»
bos ,Hebiae)¡ ehij.tomoi.partejcap.i.H. 14. Eor íá’ confignacion

es vi fio tocarlas meicadcrias,y ícr de la per lona a quien vie-

nen confighadá^.
. (

: 3

A ellas manifcílaciones,quc es el inftrumcntó que no pu-

dieron ocultar ni enmendar HuA Vfiiique y los demas auto.



res de la quiebra de Guillermo Auguflin,rcfpondc; Que auncj

en ellas íolo íe pufo el nombre de clleja verdad es que vinie-

ron en fegando lugar,cóíignadas tabien al dicho Iuá Vfuique.

Y el aucrlas Tacado de la Aduana Dauid Rodrigucz^nofuc có

orden y como encomendero de GuilIermoÁuguftin(q nunca

lo Fue)lmo como compradora quien las vendió el dicho luán

V fu i que.

Éfta venca^quc es la inucncion con que ha fufientado luán

Vfuique effie plcyto >y el fundamento en que él y DauidRodri

guez cargaro a can tas fupoííciones y fraudes como conftan de

los a,ucos>fe cóucnccrá mas claramente^examinado cada vna

de por Acornó fe hará abaxo defdc el n.9.y en eñe lugar fe ex

cluyc con cuidcnciacon la probanza de los acreedores. Porq

en la tercera pregunta del rnemorialnum. 48.articulan y pruc

ban concluyentemente con á.tcftigos, Que las manifeftacio?

nes que los Macftres hazen en la Aduana yAlmirantazgO;fon

en c onformidad del orden que tracn4 y de los conocimientos

que otorgaron quando las recibieron. Y más efpecificamcn-

te co lafegunda pregunta num.^á.cflá probado con los mef-

jnos 8.tcllígoS; que íasmercaderias deque fe trata >
vinieron

confignadas folamentc a Guillermo Auguftin, y no a luán V-

fuique:y que el aucrlas facadoydcfpachado en la Aduana dé

Cádiz Dauid Rddrigucz,fuccqmo encomendero de Guiller-

mo Auguftiniy de fu orden.Y añaden los teftigos, Que viero

los conocimientos originales;y los libros de fobordo, y q Da
uid Rodríguez hazia los negocios de Guillermo Auguílin, y
rccebia Iasmercaderias que venían aaquel Puerto de Cádiz

para él conío fu agente.Y 4M y^fdfld,para prueba de ella con-

clufion y conuencimicnco de la fupoficion de q luán Vfuique

fe ha valido ¿diziendo, que la$ mercaderías venían también

confignadas aél y no cramcncftcrmascuidenci^quc ver que

fe han ocultado los conocimientos de los Macftres
:
pues cita

claro qfi fueran cníufauqrjos huuicran exhibido.Y en quati

to al orden qtfc t uuo Dauid Rodríguez de Guillermo Augtif-

ti,n>para difponcr por fu quenta de dichas mercaderías; lo di-

zen efpecificamcnte luán Buhan caxero de DauidRodrigucz

f
jpem.n 55. que afirma^Que vido do* cartas de Guillermo AÍu

guftin p^ra Dauid RodrigucZ;en que le ordenaua,
q no lcré-

ni itteíte las mcrcadériasa Scuilla,fino que las vendieflea bor-

do,o las almaccnairc en fu cafa,y dilpnficflc dcllas por fuquen

ta/iguiendo el orde quele dicíTcIuan Vfuique. Y añade; Que
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eftas carcas fe rompieron con otros papeles. Y lo mcfmo dize

Ricardo Afcha.qup también vidola carca.y la rompio:y ocios

muchos tcñigos^ti.55.54 5^*^7* re fi c‘f^n el mefmo orden.

8 El tercero medio para probar que las mercaderías eran de

Guillermo Auguílin,es el que articulan los acreedores en la

pregunta añadida memorial fol.n.en que prueban con 6.tef-

tigos,los tres,corredores de Loja,y los tres, mercaderes,,Que
Guillermo Auguílin trató de véderles ellas mercaderías a los

vnos,y les encargó que fe las vendieffen a ios otros, o que fe

las trocaífcn a cochinillas añil, fin q intcruinieífc en lo vno

ni en lo otro luán Vfuique,ni les hablaífc en ello,añq lo veían

en cafa del dicho Guillermo Auguílin.Deque infieren los tef-

tigos por cofa cierta y conílante,que las mercaderías era pro-

prias del Guillermo Auguílin , finque tullidle paite en ellas

luán Vfuique.

9 La proban<jaque refulta de ellos tres medios, fe esfuerza f
/ haze mas indubitable difeurriendo por la de Iuá Vfuique. La

tra<ja de que fe ha valido para oculcar ellas merca deriás, y ref-

catarfeias a Guillermo Auguílin,ha fido dczir/Quc ion dcRo
berto Vfuique fu cio,y que vinieron confignadas a Guillermo

Auguílin en primera coníignacion,y aél en fegundo lugar. Y*

queél,vfandode laconfignacion, las vendió a Dauid Rodri-

guez.Pará cuya prueba fe vale de los medios que fe refiere en

el memorial defdc el num.26.

10 Pero de los autos coalla con euidencia,que todo ello hafn

do vna inuencion acordada entreluan Vfuique y DauidRo-
drigucz,que fon los que ayudaron a Guillermo Auguílin en

la quiebra,al^amiento y ocultación de fus bienes. Lo primo
ro,pórqucéílá probado por los acreedores con tcíligos,q vie-

ron las confinaciones y libros de fobordo,y con las manifef»

tacioncs de la Aduana y
Almirantazgo,que quedan referidas

fupra num.5; qué las confinaciones venían folo aGuiliermo

Auguílin. Lo fcgundo,porq como el mcfmo luán de V fuique

conficfia en fu declaración memor.num.28.era vn muchacho

que cílaua en cafa de GuillermoAuguílin,aprcndicndo la len

gua,y haziendo lo que él le mádaua.y no auia fido mercader

halla que recibió ellas mercaderías.De que rcfulta vn difcur-

fo incuitable^para conuenccr ella iupoíicion,pues dado cafo q
la confignacion vinieífe a entrambos,no pudo auer razón pa-

ra que dexafle de vfar de ella Guillermo Auguílin ,
que era el

1 - -* * — -- -
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piimer confignatario,y co quien cenia quenta armadaRober-

t o V
r
fu i que, y entonces cltaua haziendo roftro a íu crédito con

eítas mercaderias,y vfaíle luán Vfuique icgimdo confignata-

rio,que jamas ania (ido mercader.

Bien reconoció IuanVíinque la fucrca.de eftedifcurfo¿yaf-

fi en la declaración y en lasalegaeiones lapreuino^iziendo.

Que aunque venían las mercaderías confignadas aGuillcrmo

Augu(ttf),y aéhperoque traían orden losMacftres^de noen-

tregarlas al Guillermo,fmoaeby que Roberto Vfuique le re-

mitió poder para que tomaífe quenta al dichoGuillermo.pa.

xa lo qual prcfenca el poder fecho en Londres en z de Dizicm

bre de 1616.Y vna carta,qdize es de Roberto Vítiique^fccha

en 26.de Setiembre de 1656. Y otra de j.deNouicbre del mef-

mo año>mem ;
fol.2i.

.

Pero noaduierte,que en efta preuencion quiere fatisfazer

vna duda con otra mayor, y rcfponder a visa invcrifimilitud

con vna impofsibilidad,por lómenos moral.Pues fucomoel

mefmo luán Vfuique pretendedlas mercaderías venían coníig

riadas a Guillermo Auguílin,y a él, y como cftá probado por

lós fiadores,venian foloaGuiUcrmo,como es pofsibleq tru-

xeften orden los Maeftres para no entregarlas en cóformidad

de las confignacioneSdfino folo a luán Vluique/ O para que fe

confignaró a GiriliermaAuguftin*fiel orden era de entregar-

las foto a luán Vfuique?No era mas facil,cn cafo que dcípucs

de hechos los conocimientos en que fe confignaronaGuiilcr-

moAuguftimhuuicife mudadode parecer el dueño,y quifieire

que no fe le entregaren ael , romper aquellos, y hazer otros

en conformidad' dél orden queaorafe finge,pues era vnospa-

peles fimplcsLY fi los Maeftres traían orden para entregar fa-

lo aluan Vfuique las mcrcaderias,comolasmanifeftaron con

juramento en la Aduana y Almirantazgo* nóbrede Guillw-

rbo?No fon eftas concradiciones manifieftas y encuentros

,

que comiencen con euidencia la fupoficion y fraude que va-

mos fundando? Y apurando mas cfte punto: Si Roberto Vfui-

que fecorrefpondiadc muchos años antes con Guillermo A,U

guítin,qne motiuo pudo tener para dar elle nueuo orden alas

JvUeftres que traían las mercaderias,alterando tan repentina

mente las coníignacioncsjpues en, todo el plcytodeDauidRo

^riguezno fe alego el motiuoq para cito pudo áuer,ni ennir>

puna de tas carcas que fe han fingido, fe acordaron de dezirlo>

hafta
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a que «lora en cita míkncia han alegado a fol .764. q vien- ^ )
|uc Guillermo Augúílin le correípondia mal , y no lcania

*
<

n

14

halla

do que Guillermo s ugiiítin le correípondia mal
, y

embiado íacisfacion de las mercaderías que antes le auia remi
tidojOvdeno que eíías no fe le entregaren a eLY lo que es mas,
que han hallado ceftigos,memoriai $0. que fe arrojan a dczir-

lo aísijpcro con tan pocaacencion,quc dizen,que viuian en ca
íade Guillermo Auguíhn eres nieles antes que qucbrafle,q fue
mucho antes que las mercaderías partieren de Londres.Con^
no pudieron eitar aliáquando recargaron, para faber la califa

que móuio a Roberto Víuique para ordenar a los Maeftres fe-

mejance nouedad.

Todas ellas ponderaciones y difciirfos fon can eficazcs,que

bailan por fifoias a períuadirqualquier entendimiento,que la

verdad es loque Dauid Rodriguez declara a fol. $79. del pley-

to,y fe refiere memorial folio.28.en el reconocimiento de vna
carta,diziendo. Que luego q* la quiebra y alzamiento de Gui-
llermo Auguítin íe publicó por orden fuyo, fue Juan -V fu i que
a Cádiz a pedirle y rogarle a el ,qucayudafle yfomentaíle la

oculcacion de ellas mercaderías: y élmouidode compaísion.
Jo empegó a hazer áfsi. Y por temer que las marcas de las mer-
caderías eran muy conocidas, y íi venian a Seuilla fe las auian*
de quitar los acreedores de Guillermo Augullin , a perfuafion

de luán Vfuiquc, las echó en tierra,y las empegó a ocultar haf-

ta que defpues,mouido de efcrupulo,lo confulcó con Thcolo-
gosjporcuya rcfolucion y acuerdo mudó deparecer,y declaró
la verdad a pedími éneo de los acreedores.
- J^a verdad de eíla declaración y fraude de Guillermo Auguf
tin y luán Vfuiqncr 3 en orden a ocultar y encubrir ellas merca-
deriasa tos acreedor es,fe prueba con cuidcncia délas cartas

de ambos,que eílan prefentadasen el pleyco, y por ellos reco~

nocidás.Porque en la vna,efcrita de luán Vfuique a Dauid Ro
drigucz,niemor.num.^.dcfpuesdeotrasmuchas razones que
defeubren bien la colufion entre ambos,le ruega, que pida ruamos

conocimientos a NicoUs Ijaac (que era vno de los Maeftres que tra-

jeron ellas mercaderías)Y añade: Que elaefcrito á Madrid a Gui-

llermo 'Voulitpara ijue baga lo mefmocon la ropaque truxo el Qapitan l>im

Iré (que era el otro M aeftrc) y lo remitieffe co la primera oc afioiulUti

otra,mcmor.num.^5.dize: Siruaje V. w, de q tío ayafalta entibiar

me dos conocimientos firmados de Nicolás lfaac'jde la hazjemla q ay en ejlc

Nanio. En otra num. 36. fecha en 4.dc Mar?o de 1037* <^zc

:

- ‘ ' v J ~ aufencia



aufem.n ¿emefiro amigo recibí algunas cartas de fus principales,™ que <¡tii~

[ande mercaderíasy hateada q detenninauan cargarpara ejfe Puerto. Su-

plico a Vkm .
que en ¿legando algunas Naos IngleJas¿tenga cuydado fe acafo

¡eviene algo coujigjhido que feponga eii el libro de fobordo,noa nombre de

Guillermo Jugujtm, Y dará V.m orden al (fapilan y EJcriuano
yq no hagan

mención de q tienen cofa alguna para tiueftro amigo, parque importa mucho.

Ay otra carca en el pley to afol.286.qne no fe facóen el mera,

prefentadopor luán Viuique,efcritaaEnrrique Pcquerin y có

pañia,fecha de tres de Mar^o de i637*en que le dizc: (he ha pa-

decido mucho por el negocio de Guillermo Augufin • porque toda la ropa que

yinoenluan Libre y Nicolás Ijaac ¿fe affento en los libros del Jlmiran*

ta^<ro y aduana, a nombre de Guillermo Jfuguftiri.Y añade: Lo mejmo po-

drá í/.m.auifar a IuanVJuique,y que no prejente conocimientos, fino que Je

refiera a los que yo tengo enmi poder.yque declare que la ropa loino conjigna•

da a el, y a Guillermo Auguflirr,y queélYmo a efla £ iudad¿ylmidio la ropa

a miy 'picharte Antonio¿y me entregó a mi los conocimientos: y que hab lana

a losC ¿titanes en mi preferida para que a mi me entregajjen la ropa :y que

entrevó al Efcriuano del Nauio de Limbre Ipna caita de fu ció ^oberto^fuL

que¡tuque le ordenan* que entregúela ropa a IuanVfiiiqueyy no a Guil/er

mo JugufiituY defpues deefta infíruccion,qtiefuepor donde fe

ha gouernado toda ella inuencion,añade: Efle esel mejor camino

para librar a nofotros todos^y a la ropa también.

* Lo mefmoque ellas cartas cótienenjen quancoa la colufion

entre Dauid Rodríguez y luán Vfuique, fe prueba en el pleyto

de Dauid Rodríguez en la 4. y 5.preguntadelu interrogatorio

memorial num.49.y5o.y 51.con quatro telligos,queeílan ra-

tificados por los fiadoresen elle juyzio
? q todosdeponen con-

cluyentemente lo melmo que contiene la declaración de Da-

uid Rodríguez,que fe refiere fupra nunu^ Y añaden: Que luí

Vfuiqué fingió cartas definió,/ hizo mftancias con Niculas

Ifaac y luán LimbreJMaeitres de lasNaos que truxeron dichas

mcrcaderiaspor medio de Dauid Rodríguez, para que decía-

raífen que venian parad,y hizieffen nueuos conocimicntosa
fiinombre.

- i '

Con las euidencias que refultan déla declaracionde Dauid
Rodriguez,yde ellas cartas y

probancas,concurre la variación

y
poca verdad con qu e Rían Vfoiqüe ha procedido

: porque en

la declaración que queda referida íupra nu.io. dizc
:
Que ellas

mercaderías fon de Roberto Vfuique fu tio,y defu padre.Y def

pues en todo el pleyto finge,que fon folo de fu tio,y afunom-



bre las p i cí c 3 y los teftigo y ínftrumcnto fupueílos
,

que ha prc-

fentado^no ha¿en mención del padre . V atuendo prelenuda

en el pie ico dos cartas cuencas délas mercaderías c¡ue prerende

fon de Roberto Vfinque,
y
que él en fu nombre vendió a Datuá

Rodrig.cada vnacsdifcrécejcomo íc podrá ver enel mem n.4?

y 44 fol.p.y io« Conque fe reconoce iu íimulacion,pircs la ver

dad íiéprc es vna,y no permite en nada variación.Y porci con*
trario,la mentira cada hora muda fcmblantcs,

y nunca tiene

firmeza.

Muy ciegoeftaiá el que con tantas luzes no viere la colufió

de luán Vfuiquey DauidRodriguez:y q el primero como cria*

doy domeftico de Guillermo Auguftin.y el fegundo comofu
Corrcfpondiente,fe encargaron de ayudarle en fu alzamiento
para encubrir de fus acreedores nofolo las mercaderías de efte

plcyto.peroqualcfquicra otras que le vimeílen de fuera de el

Rcynopor el Puerto de Cadiz:y para elle efeto hizierOn tatas

fupolicionescomo fe han refcrido,y cóílan de los autos. Y iré-

do aísi,que incurre en lamcfma pena que el que fe alca el que-
leayudacnel alzamiento , aconfcjandoio antes que fe haga,
o encubriéndolo defpues de hecho :>rrv 'B<ild*conf. 382.^0/^
muir 5 'tenetStrctcha in ttattatu de decoBoribits in a. partís

,
an. 1.

2»tit iyJib,$ .y I,2.tit dit^y fcisjik 8 )e~

ccp. Y apretándolo mas la dicha ley zAel tit. 19. no folo a los que
encubrenbicnes >o dendas.de los al^ados^pero a los que no los

deícubren teniendonoticia de ellos,lescondena en perdimien
to delo que cncubricrcmo no defcubricren^con otro cantó pa-
ra la Camara,y otro tanto paiapaga de los acreedores de ti aW
^ado. í q como aduircio el text.cn fa ley 1. [truc corrupto^

& ex ¡lio Stracha. de dtxoflor¡busMi fupra fwnj.^.Qui confuíuit>t petuliñ

hitricaret^elrMionesinterciderct^el tprbam^cxs el verdad ero au-

tor del alzamiento. Vemos en cíleplcyco,que luán Víuiqucy
Damd Rodrigucz,queporfus nníefmasconfefsione^por las car

tas que tienen reconocidas,ypor los demas autos
y probanzas

déffcm los auxiliadores y aun los fautores de vn alzamiento
tan cali£cado,no folo fe han quedado halla aora fin caftigo,pc
ro tienen oiadiaparaquedarfe también conlos bienes que han
querido encubrir,

y con medios tan defuiados y ceíligos tá fof-

pecholos efcaparlcporíu medioa GuillermoAuguífm las mer
cadcrias de cftc pleyto de las manos delosacrccdores,quc con

tanto trabajo y coila las han defeubie*'*'®

.

C Vltima



I / Vltimamete fe vale luán V fui c] ue dc 1a p rob a n c.a de teíligos

que tiene hecha,de que eílas mercaderiasíoade Roberto V luí

que fu tic^y venían cófignadasaéfy con orden eípecial para q

íe le entvegalíenjy. que fue a Cádiz, y las vendió a Dauid Rodri

ouez. Peto demas de las prefunciones que contra efta proban-

ca r.efulcan de codo lo que quedaxUchoJos teftigos padecen ia

tacha general de fer de la mclraa nación deluá V íuique y Gui

llermo AuguíHmque haliandoíe todos en Prouincia eítranar

es cacha legitimare adue¿ tic Larrajcocap. 9. n. 121. Y la efpecial'

de fer particularifsimosamigosdc Guillermo Anguílin
, y vi-

uir los mas de ellos en fu caía, y losque le ayudaron eñ fuquiv-

bra y alzamiento, como fe prueba baílantemente por Dauid

Rodríguez en la fegunda inltancia en la tercera pregunta de el

interrogatorio,mem.59. Y concurre con eftas tachas, que lo

principal q deponen de auer y do luán Vfuiquc a Cádiz, y auer

vendido las mercaderías a Dauid Rodríguez,puede fer verdad

y no perjudicar a los acreedores,pues confia del proccílo que

luánV Iuique luego que fe declaró laquiebra.fuea Cádiz a qúi

tar de en medio eftas.mercaderias,y hazer co DaiudRodriguez

ei fraude y colufion que queda referida. Y afsi aunque alli hu-

uieífe hecho la venta fupueíia que refiere,para que los teíligos

pudieran deponer dc.ella,no cauíara pcrjuy zio a la verdad
;
ma

ximé,que ni aun l’u pueda,huuo tal venta, como íe colige bien

claro de la declaración delmcfmo IuanViuiquc,quc no íe facó

enelmem. y ella en el pleytofol.15.en quedize,Que no huuo

eferirura ,ni cédula déla venta de dichas mercaderías, ni ínter-

uiao corredor en ella, ni huuo nadie prefente quando fe hizo.

Lo qual bailará para entender el fingí miento ,
pues no es veriíi

mil ni creíble,que venta de mercaderías de tanta confideració

le hizielfe ta en fccreto,y fin cednia ni corredor, cfpccialmen-

ceyiniendo coníignadas a ocro,y fiendo la perfona a quien le

finge que fe vcndict onJa meíma que confefso auer las recebi-

do por bienes de Guillermo Auguílin, como covrefpondiente

fuyojeonque cftaua mas comprobada la iimulacion y confian-

za,v la fo Ipecha de elle contrato.Y ai si, íi huuiera íido cierto,

ella claro que fe huuieracautclado^y hecho con mas juflifica-

cion para poderle valer de él judicialmente ,
pues fe pudo juf-

tamcntetemer,y aun no fe pudiera dudar que auia de fer me-

neller.

19 Contra todos eño^inívJ^mcntos oponeluan Vfuiquc, que

17 :t . cftan



6

eíUn vencidos en el pley tode Dauid Roclriguez;dondc fin eixi

barcro de ellos, falio exccueoriacn que fe juzgaron las merca-

derías por cié luán Vfniegue . I ero cita opoficion le e xei u y e por

varios medios. El primero fea,dezir que eftá vencida
;

porque

auiendola opneftoluan Vfmque por dilatoria para impedirel

¡noreífo de cite plcyto,diziendoq no tenia obligación de ref-

ponderal pedimientode los acreedores,porque lesobftana la

cxccutoria con Dauid Rodríguez. Se mandó refponder: y fue-

ron oydos los fiadores. Coque oy no fe puede boluer a hablar

de efto: porque aunque ay algunas excepciones q vencidas co-

mo dilatorias, fe pueden bolucra oponer como peremptorias,

no es de eita calidad la de la cofa juzgada,1* qual venada Vna

vez^y mandando refponder fin embargo de ella^n reícrua nin

guna,auicndo precedido baitáte conocimiento de caula
,
que-

dó vencida en ambos efedos.Sic©o?«imo Lana tom.ijmj 4o7
. n.

80 .y 81.

2 o El fegundo medio coque fe excluye efta opoficion., fea, que

faltan todas las identidadesq pone la f.cúm qaarmr^jf.de vxceptiú-

tieretindic. La primera,que /*t ídem corpus^cl eadtmu/uantitas. Y es

llano,quc en aquel pleyto no fccontrouirtio el derecho de las

mercaderiaSjde que oy fe trata, fino que Dauid Rodriguez pa-

gaíle a luánV íuique el precio de las que dezia que le auia ven-

dido:queann fiendo dcGuillcrmo Auguftin,las pudo el veder:

y no auiendo falidoaimpedir la cobranza de el precio de el as

parte legitimado fe pudiera efeufar de pagarlo el comprador,'

La fecunda es, que fh eadem caufa petendi. Y cambien falta aqui.

porque,como fe acaba de dezir,cn aquel pleyto pedia luán V-

fuique,en virtud del contrato que deziaauerhecho coñDáiud

Rodriguez: y en cite pide los acreedores en virtud délas accio-

nes que tienen contra Guillermo Auguftin,que pretenden era

dueño de eftas mercaderías,de que han defer pagados fus crc-

ditos.que eíldiuerfa ratio petendi. Y en aquel pleyto pudo dar

caufa a la determinación y
condenación de Dauid Rodrigu ez,

ver fu mala fec,y que eftaua conuencido de cancos fraudes y íu-

poficioncs,por fus mefmascartas y dcclaracionesjy qpára con

él eftaua piobada la venta dellas Y no pedia efeufarfe de la pa-

ga del precio có vn derecho de tercero que alegaua ,
diziendo,

que pertenecía a los acreedores de Guillermo Á uguftin,quc no

' pedían nada. Y quando para la fentencia pudo auer diucríos

motiuos,ninguno queda por ella cxccucoriado.Optimus
ccXC

^

33 ?



r < jn l.fed fi ex VtritifaijfJe euiñionibhj.fedft pofféjfo-t¡jf. de ture krathU
' Poique 1a excepción de la cofa juzgada ha de concluir per ne-

cellc, /. /< > ,ltcr toe t? te, ff.de exceptimie reí iiúkattt.y ¿Zefaloenel conj.

eln.S 2 .due cootiocafo femcjante,rcfpondien

do a vna execuepria que fe le oponía, Que demás de losfunda-
mentosque íeauian alegado enel pIeyco,pudoauer otrosfue-

ra de él,que oiouieflen a los luezcs para aquella determinado.*

y cito le pareció juítamcnce que baítaua para efeufarfe en dife *

rente pleyco de la excepción de la cofa juzgada. Y en efte pudo
fer baltance mociuopara condenara Datad Rodríguez, como
efta dicho,ver la mala fee,engaño y colufion conque auia pro*

cedido,oonuencido de fus carcas y declaraciones. La tercera y
vltima identidad es la de los litigancesjy cambien falta aqui:

porq en aquel pleyco litigó luanVfuique cóDauid Rodríguez:

y en eñe litiga con los acreedores de Guillermo Á uguílin , cu-
yo derecho no depende ni le deriba de Dauid Rodríguez, q fue.

allá vencido.Y afsi no pudo o el delcuydo,o la colufion deeltc
perjudicara los otros, foto titulo,Se prscipué, l.fin. Q. <juibusresindi\

cata non nocet,& titulo res Ínter alm,S(c. l.ft duo patroni,jftde ture ¡tirad.

I .Jipiimd.non etfpiunúbuijMlitis,jf,deinuf¡lao¡o lefiamente: Et DD.
pafsi m.

31 Á la viña del pleyco,en el articulo de la dilatoria , fe opufo
contra eftefundameneoía conclufion déla ley ftpé,ff.de. re iudico

-

t4,tsr .c.e¡umuh 25.exrr4eodf»».Dódefedecide:Quefiaquelaquié
toca en primer lugar el derecho del pleyto y la defenfa de él,fa
biendolo.coníicnte que lo defienda otro a quien en ícgúdo lu-
gar cocaja fencencia perjudica a: ambos, y celia la excepción
de que fuic ínter alios a¿ta:limicacion,que fe pretende aplicar
a efte pleyto,por dczirq los acreedores de Guillermo Auguf-
tin a quien tocaua en primer lugar la defenfa de ellas mercade
rias,tuuieron noticia del quefeguia Juan Vfuique con Dauid
Rodrigncz,en razón de ellas: porque fe trabo competencia
dosvezesfobre acumular el íiiyoa elle. Y porque Miguel de
Ncue litigó aquí,en nombre de Dauid Rodriguez, y en virtud
de fu poder:y cófinticron q el pleyto fe fuftancialle y figuielfe
con clletcoque qutere dezir, que la fcncécia perjudicóa todos.
Pero relpondefeJo vno,que no fe aplican bien ellos textos a 1

calo de elle pleyto,porque hablan qnando el dueño déla cofa,
auiendofc motado pleyto fobre cldominiojConfintio q la de-.
fendielfc el vendedor de quien el la auia comprado .* o quzndo
fI " el



el marido permitió que fu muger o fu fuegro litigaflcfobre la

propriedad de la prenda docal. O guando el acreedor ptrmitio
que el deudor agat de proprictatc pignoris. Ydáel texto cnci
§.fin.dc la ley fiepeda razón diziendo

$ porque púdiendo cftos

impedir y prohibir ladefenfaal vendedora) fuegro,o rnuger*
o ai dcudor,no lo hizicron

j y tocándoles a ellos en primer lu-
gar la defcnfa.la fifrodé los otros.Y afsi en las finales palabras
fatisfaaca cita excepción iuetja cauf¿ ejtJl fnndutnd te titiuspt

tien^ejum ego quajuejed non experfona tittj ad me pertinere dice: na c¡ua«

tris contra tittum,me fciente3indicatumfit,mllnm tamen prtiudicium patior.

Porque njtuuo obligación de falir al pleyto en que no fe dif-

putaua de fu derecho,ni pudo prohibirá cirio que defendiera
el fuy o.Lo mefmo refpondcn los acrecdoresa la conclufion de
lala ley fxpc^fupucfto que ni en el primer pleyto fe difputaua
deiu derecho^ni pudieran prohibir a Dauid Rodrigitez que no
fe defendieirc de la acción ex empto que fe intcntaua cócra el

contrato que fe fuponia auia hecho con luán Vfuique.Conque
citamos en los términos de la limicacion^y no de la conclufio*
Lo fegundo fe relpondc

,
Que losacrccdores de Guillermo

Auguftin no tuuicron para qué falir a el pleyto de Dauid Ro~
driguez>porquc al mefmo tiempo feguian ellos otro con el di-
cho luán Vfuique,fobre el dominio délas mcrcadena$>y el de*
xccho de cobrar de ellas fus credicos^q es el mefmo que aora fe
cotinua,y fe faco del del concurfo de acreedores y alzamiento
de Guillermo Auguftin>dódc fe auia introducido y cftaua muy
adelante. Y aimq íc intentó por parce de luán Vfuique laacu*
mulacion del vno al otro^íc denegó por executoria 1 conque fe
determino fer los pleyeós difcrcnccs>ydebcrfc feguir cada vno
a parcc^donde cftaua introducido. Y afsi,ni los acreedores cu*
Micron obligación de acudir a litigar al pleytode Dauid Rodri
guez que cftaua cxccucoriado,quc era diftinto de efte, ni pudic
ron defamparar el fuyo. Conque concurre,que la fcicncia

y p*
ciencia q funda luán Vfuique en el articulo déla acumulación
fue dcfpuesdecftarclplcycode Dauid Rodríguez cóclufo por
fetitcncia ante clOrdinario,como feaduierte cnel memor n.7.
Conloqual.aun quando ceiráran las dos rcfpueftas que fe han
dado a la dcciisjon de la ley f*pé , aim no pudiera perjudicar*

nos.puesnofcpuededczir, que los acreedores confintieron a
Dauid Rodrigue defender d derecho q a ellos cocaua, fupuci-
Kpq no tuuicron noticia defto hafta q cftaua clpleyco en eftado

4 ao pudieran ellos ponerle cobro. D Lo



2 5 Lo tercero y vltimo fe refponde
;
C)ue quando ceífára lo que

queda dicho,y cófeííaramos que los acreedores pudiendo pro-

hibir a Damd Rodríguez la defenfa de aquel pleyto, y que fuef

fefobre elmefmo derecho quea ellos pertenecía en primer lu

gar,aun no les perjudicara la ícntencia por auerfe ganado coa
manirieda colufion entre el y luán Vfuique 3

pues como aduir-

tio el feñur Boflor Luysie Melina deprmogjib 4,c^.8.aüqel juyzio
hecho có eí poíleífor deMayorazgo perjudica a los fuccífores,

en elnum.y.io limita li huuo defcuydo, omifsion o colufió de
parte del poseedor,

2 ^ Y aunque fe ha refpondido q DauidRodrigucz hizo todas

las defenfas quepudo y debió en fu pleyto,conque fe pretende

excluir la colufion, fe aduierte,que huno tres tiempos. El vno,

antes que los acreedores defeubrieran ellas mercaderías en po-
der de Dauid Rodríguez. Otro, defde que las aprehendieron
halla q falio lafentcncia. Otro,defde laíentenciade vida hada
aor^.En el primero no fe puede negar la colufion con luán V-
fuiquc,pucsconftadeIascartasy declaraciones de ambos, en

orden a ocultar edas mercaderías que arriba fe han póderado.

Y en el tercero,que mira a la cxccucion de las fcntencias,es ti-

bien clara,pues como fe aduierte en el mcm.nu.io.auicndo íc-

guido el pleyto en nombre de Dauid Rodriguez,defde el prin-
cipio hada lafentcncia Fernando Farfan y luán Francifco de
Torres,defpues en 11.de Nouiembre de 1639. les rcuocó lospo
dercs,y fe lo dio de nucuo a el Capitán luán de Ccfpcdcs, con
quien fe fudanció la liquidación que fe mandó hazer de lo que
fe rellana debiendo a luán Vfuique,conformca las fentencias

y autos del precio de las mercaderías,Y íiendo aísi que el mef-
mo luán Vfuique aiiia confeífado en el pleyto cníuspcticio-

ncs,mcm.num.3.q auia rccebido por quenta del precio délas

mercaderías, 32p.rcales:y en la carta quenta q prefentó mcm.
num .4$. 32^653. y en fu declaración mem.num. 42. 33^ • y en
prefencia del Alcalde don Leonardo,a la vida del pleyto, que
por otraparte auia remitido Dauid Rodríguez a RobcrtoVfui
que a Londres 4oy.rs,como fe refiere en vna petición

,
pleyto,

foi. 302. efto demas de los derechos de Aduana,de las mercade
rías,que importaron mas de 20[f- y las de Aucrias, fletes, y gáf-

eos mcnudos,que importaron otros 3 \j. Y otras muchas "parti-

das que probó Dauid Rodriguez,que auia pagado a Guillermo
Augudin>y por fu orden a luán Vfuiquc,cn la tercera inftancia

cnla



en la fegunda pregunta del inccrrogatorio,>mem.deficíc el «.51
conque pretendíale Jas cenia cnteramentefatisfechas. Y fin

embargo defieren la liquidación no le hazebuenos el Relator

masde 3[j
*46.mcm.hiim.io.y pleyco 653. y luán deCefpcdes

la firmo,y conlintio.Conque fe reconoce con euidencia la co-*

luíion entre los dos,y que como no pretendía el vno ni el otro

el precio de las mercaderías para fi,ímo para Guillermo Au^uí
tin,de quien ambos eran pcríbnas íupueftas^no lesimporcaua
m3s,quccftuuieírc clalcancccn poder de el vno,quedcl otro^y
antcsafc&aron queparaifeen poderde Dauid Rodríguez, no
baxandole partida ninguna de las confesadas por luán Vfui-
que,por huir del riefgodela declaración de Guillermo Auguf
rin;y aísi quificron hazerledcudor de mas cantidad,y él lo co-

fintio: y afsi no fe puede dudar del fraude y colufion de ambos
en el primero y tercero cicpo. Y aunque en el fegundo, que fue

mientras durócl tiempo,fu Procurador parece que fe defendió

con juftificacion,nohaziaél las diligencias que pudiera paraq
fe dcfcubrieiFcla verdad.

• !

Pro corónide iftiusarciculi pondero,que las mercaderías fo
bre quefe liciga/on las que fe hallaron en poder de DauidRo-
driguez,y él declaró ferproprias de Guillermo Auguftin; y no
confia que fean las miímas quefe finge remitió Roberco Vfui-
que para que fe entregaffen a luán Víuiquc,y las que e'l dize vé
dio a Dauid Rodriguez.porq los fardos le hallaron deshechos,

y ningunade las piezas que le fccrefiaron y facaró de poder de
DauidRodriguez,cenianmarca,nifcllode Roberto Vfuique.
Con lo qual,aun quando fucile cicrco q Roberco Vfuique caí-
bió mercaderías a luán Vfuiquc,y quccftelas vendió a Dauid
Rodrigucz,no fe prueba que eftasfueiren las mcfmas fecrefta-

das.Y fupuefto que el Dauid Rodríguez confcísó que las fccref

tadas eran de Guillermo Auguftin, juftamcnte pretenden los

acrecdores,qhá de fer pagados fus créditos del precio y valor
della$,y rcfcruarfclcfudcrcchoaluáVfuiqcótra Dauid Rodri
guez.

ARTICVLO II;

Que aunque fueíTen las mercaderías de
Roberto Viuiquc,auian de feruir para la paga de los

acreedores de Guillermo Auguíli a.
'•v- " Para



2 6 T"\ Ara eftc articulo fe fupone por confiante en el hecho,que
I Guillermo Auguftin era correfpoodience de RobercoV-

* fuique:y que ella probado concliiycatemence,mcm.def

de el num.yKque teniendo maquinada fu quiebra^cóprógran

cantidad de añil,grana,£ar$a,y otras mercaderías de los aco-
res que litigan* De manera,queprcuinicndoy difponiendo fu

alzamientos vn meímotiempoandaua vendiendo fus merca-
derías proprias de contado,o trocándolas a otras, y compran-
do las agenas para hazer fuga con todas,como la fiizo luego q
las tuno embarcadasjy logró ta bien fu intento,que de las que
aui a comprado,nofe pudieron cobrar mas délas quefe refiere

.
en el mcm.n.67. Y yaque no pudo vender las layas, pudo alo

menos por mano deIuanVfuiquc,y por medio de tantas íupo-

íicioncs
(
ocafionar elle pleyto tan injuftoafus acreedores.

27 Prucbafe cambien con las declaraciones de Richarcc Anto-

nio mem.n.69.y 74. y de luán Antonio fu hijo num. 79. Que
por mano de los fufodichos remitió Guillermo Auguftin aRo
bcrtoVfuiquc caridad de mercaderías de los mcfmos géneros

de las que compró de los adoresdefte pleyto, y por el mcfmo
tiempo:y las q fon confia del mcm.fol.i5 buclta. Yeitos dos

tcftigos,afsi porque deponen de hecho proprio,cn que no pue
den tener beneficio ninguno,cn cuyos términos vno folo pro,,

bára plenamente, ex CouMtub.AitíCYtitGiitierY.CMfü. 9. h .8 . Ke-

lafco íleciji'tsr ufnt.Fábro defin.tf.CJe teftib.como por cftarapro-
bado$porIuanVfuiquc,qfc valió de ellos para fu probanza,
mem . fol. 24, hazen probanza indubitable.

2 8 También fefuponc que ay dos géneros de corrcfpondécias.

La vnacs facoria, que el dueño de lasmcrcadcrias q ella fuera

del Rey noclas embia a fu corrcfpondientc en Efpaña,para que
las veda,y fu procedido fe lo remitia empleado en géneros de

eílosReynos,lovnoy lo otro por quenta del feñor. Y la otra,

corriencc,quc el defuera del Rcyno embia al que cftá en Efpa-

ña,mercaderías por lu quenta de cftc,cargandolc lo q allá cof-

taron: y eftocro en la mcfma forma le remite otras de acá pojr

quenta del otrev, Y la diferencia entre cftos dos géneros de cor-

rel pondcncia es muy granderporque en la primera,las merca-
derías vienen por quenta y ricfgo dclquc las remite,

y el prc-

cio de ellas fube y baxa en fu faiioir,o contra ól,fin qc[ correfpó

diente de Efpaña tenga cncíto mas riclgo ni Ínteres que el pre-

mio de fu fatoria. Pero en la fegunda es todo al contrario,por-

que



que las mercaderías vienen de alia por quema y riefgo del cor 2¿f
refpondiente de Lípaña,y eí precio íube y baxapor alienta de

cíte.Y en las remedas procede lo mcí morque del de que fe e na-

bar can,van por quenta de el de a llanque corre el rielga del las»

Ello fupueftojaunque es cierto que Roberto Vfuiq„ e de Lo
drcs,y Guillermo Augullin de Semlla eran corrcfpondicntes^

y fe remitían ad inuiec muchas mercaderías,no co n íla de quaí
de los dos géneros fueífe cíla correípondencia; porque los li-

bros de Guillermo Augullin, con que fe pudiera probar, fl ha
ocultado: pero ios accrecdores pretenden que en qualq U j eríl

tienen fundada fuprctcnlíon é intento; porque fi fe confidera

a Guillermo Augullin en la correfpondencia del primer
genc

ro/atorde Roberto Vfmquc, a quie cíle embiaua de Londres
mercaderías con orden dequefe las vcndicífc porfucuenta,

y
del procedido de ellas le remideire otras de Efpaña

( que es lo

que quiere dar ¿entender luán V fuique, fundando dominio

en ellas mercaderías fobre que fe litiga, por dezir que Ion las

que rcmitió.Roberto Vfuique) es precifo que conficfTe que las

mercaderías que Guillermo Augullin compró de fus acreedo-

res para remitir á Roberto Vfuique,las compró para el,
y Con _

fequencemente que quedó obligado a pagar a los dueños el
precio de ellas* toto tituloff, i? £. de injlit. att. §. eadem uúone inftiM

quodeuner,. ; ...

Y no fe podra oponer contra cíle difeurfo que no coila
qUc

RobertoVfuiqueaya prcpucftoaGuillcrmo Augullin a la ne.

gociacion, ni que elle aya negociado n* comprado ellas mer-
caderías de losacrccdorcs anombre dclotro,ni que ellosayí

J eguido la fe de Roberto Vfuique , como era menefter, para q
cfte les quedarte obligado. Porque fe refponde,quc no es me*
neflcrpara qucclinfticor, ocorrcfpondiente obligue al due-
ño que le aya expuefto a la negociación expresamente, ni lo
entiendan afsi losqucconél negocian; porqucbaítalaprepo-

ficion tacita que rcíulta de la correí pondencia reciproca.
Pues como advirtió doctamente la decifion 14. Je Getioua a ntlm

mrrQ.¿. lo mcfmo obra exponer ál inflor exprcffa que tácita-
mente. Y por el proprio cafo que Roberto Vfuique remitía a
Guillermo Auguftm fus mercaderías para que fe las vendieL
fe* y le rcmicicrte el procedido de ellas, como quiere dezir
luán Vfuique , es precifo que conficffc que le dio poder y
orden para que le comprarte otras, en que haacr la rcm ;f

E
fien



fiomafsfiporquc cito es lo qué común y ordinariamente hazen

los correspondientes, que recibiendo en Efpaíía mercaderías

ellrág eras,remiten en latisfacion deltas las de ellos Rey nos, o

las de las Indias,que vienen a ellas;ío qual bailara para probar

el oidcn,pnes como advirtió fDecio confino.ex tex.in Lanin totü.

£ *(le ¿Jificijsrfriu.íy' eo rdatoStracha in traclatu de mereatura. §.nía dati.

w.41. El mandato fe entiende fiemprc iuxtafolita & confucta

in prouincia,y particularmente en Efpaña, donde ay derecho

municipal
,
por el qual ella prohibido Tacar del Rcyno placa.

Con que no le puede dudar que el eflrangcro que embia a fu

correipondicnte mercader ias de otros Rey nos, para que le re-

mita el procedido de ellas , con eílo íolo es viíto darle orden

para que le comprcmercaderiasde ellos Reynos,en queremi-

tirle el procedido de las otras.X la ley 7. tit,i.partita 5. apretó ci-

te punto mas diziendo,que aunque el dueño no aya ordenado

aíu corrdpondientc que tome dineros preflados para el vfo

de fu correípondencia ofatoria, filos tomó y los convirtió en

vtilidadfuya,cl y no el facor,o mandatario quedan obligados

a la paga. Ibi : Si ejle a tal tomare algún emprejlido por mandado del oiro

que le dexa,
ofin fu

mandado, é io mete en pro de el que lo y dexa tal emprefi

tiio como efte ,non es tonudo de la pagar el que lo toma, mas aquel en cuyo

lugar eflaua.Tero fi non lo tomaffepor fu mandado,nin lometieffe en fu pro,

entonce es tenudo Je lo pagar aquel que lo tomó. Donde póderó el Tenor
Gregorio Lop'gloj 4. Ibi \Etnota multüiflamlegem ineoquodlPult,quod

nonjolum quando babuit mandatum ad recipiendas mutuo pecu?¡ias tenetur

injl¡tor,Verumetim quando non habuit adhoc mandatum,
fi

turnen muttum

inytilitatem domini conuertit
,
quod eflfingulare,ñeque meminimt alibi le*

gifie.Qiiccs texto y docrinaindividualparanueftro cafo Pues

fupuello que fe confieífa y es cofa confíate q Roberto Vfuique
tenia en ella ciudad a Guillermo Auguftin para que rccibieüc

fus mercaderías, con orden de que el procedido de ellas fe lo

remitidle empleado en otras de la tierra , ve proxime dixi. Y
fupuello también que Guillermo Auguftin fino tomó dinero
ptcüadodc losacreedores que litigan para comprar las mer-
caderías que le remitió, ellas las compró de ellos mifmos,y las

convirtió en vtiluiad Tuya pues fe las remitió, no fe puede du-

dar que quedo obligado a pagar el precio de ellas
, aunque no

fe pruebe elorden,mandato,oprepoficioocxpreira para com-
prarlas. V; ;

:
'•

?

.

Con que queda fatisfeohadavltima parte de la objeccion*
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crfquc fe oponía que los acreedores no'figuicron lafé de Ro-

berto Vfuiquc,ni contrataron con GuillermoAugutlin en no-

brCfuyo. Porque fe refpondc, que la ley no fundó fu deciíion

en que el inñicor pida ei dinero prcíiado para el dueño , ni fe

valga de fu nómbrelo podcr;ante$ fuponequcnolc tiene,fino

folo en que C 1 inílitor convirtió ci dinero preftado en vtilidad

fuya: para lo qual importa poco queayalido en nombre del

vno,odcl otro el contrato. Y es muy iniquacofa que Roberto
Víuique >quc tiene allá las mercaderias de los acreedores defte

pleyto, remitidas por fu facor o corrcfpondicnte, quiera que

ella remifsion le aproveche para valerfe del valor de ellas
, y

no l<rdañc para pagar fu precio contra la razón de decidir que

movióal Pretor l.t.jf.de inft. aftionc
,
ibi, /E¿¡uum pretor i hifian efi

JtcHt comwodafentimus ex afht inftitorumjta etiam obligar i no< ex contra-

clibus ipforum ¿sconuenirK Y afsi el aucr comprado Guillermo de

los acreedores íin cxprellarque las mercaderías que compráua

eran para Robcrto,efto podría feruir, para que él cambien el-

tuuieífe obligado ; no empero para que Roberto en cuyo po-

der paran^uedaífe libre: con que los vendrán a tener obliga-

dos a entrábos ; a Robcrto,porque tiene allá las mercaderías,

y Guillermo por auer íidoel el que las compró nomine pro-

prio.

j* Pero íiquifierc luán Vfuiquc dczir que la córrefpondencia

entre Roberto Vfuiquc y Guillermo Auguftin era del íeguft»

do generoitambien habemus incécum. Lo vno porque íi dize

que las mercaderias que Guillermo Auguftin compró délos

acreedores , las compró en fu nombre, pero que las remitió a

Roberto Vfuiquc por fu cuenta deí dicho Robcrco,que fue cor

riendo el riclgo dcfde que fe embarcaromobligafc a confeifar

confequentemcncc que las que remitió Roberto, de que fe tra

ta en elle pleyrecambien vinicró por cuenta y ricfgo de Gui-

llermo Aiiguílirjl,y eran fuyas:pues np ay razón de diferencia,

nec vna 6c eadem negotiatio debet diuerfo iurc ccnfcri,contra

la regla de la ihm ^iiades.f.leyfHcapi.cap.cognouimusAiupix^iiia

circón . de prlukegé Y cílo feria confeifar lo que pretendemos y
han mencíler lq$ fiadores,vidclicct,que ellas mercaderias quá

do fe aprchcndieron,eran (como veré 6c proprié eran)de Gui-^

llermo Auguftin. Lo otro, porque íi dize que Guillermo Au-

guftin compró las mercadcríasdc los acreedores para fi, y P r°~

prio nombre, fupucftoqueal tiempo déla venta cita va ya^no



íolo quebrado,que bailara, fino aleado, no adquirió el domi-
nio de eilas,ni lo perdieron los tendedores, i&racba Je menatu-

ra,traBatu ^Mcocíoribus^.parte.n^i.i&r ¿2.Matulo I.J ghja^n.y.

Ht-ióJib 5* Felici.de $oliult cenfibtu iu'22. Et pa¡>

ftm'Dottores. Y aísi pallar ó a poder de Roberto Vfuiquepordc
los acreedores y confequentementc de ellos, e liando cnfer,o
enf fu precio, de que él es deudor, han de fer pagadosdefus cré-

ditos,/ preferidos a otros qualefquieracreedores, T>t ex l.fitnn±
t'i.p.nt bonts.jf.de prhiíleg.creditor .1.y.tit partir.

2

./. ir. infine.th.14.

partir. 5. 'linU.in l.pro delito. í .de bonis iMUhor.ind.poJii.adnertit Ebia tn

el comerció lib
l
.i.ttU}2.n.^

Reconociendoluan Vluiquc lafuer^a de ellos fundamen-
tos ,dize, que Guillermo Auguílin le era deudor de Roberto
y fui jne del precio de otras muchas mercaderías que losaños
antecedentes de $5. y halla Agollo de 36. le auia remitido., de
que fe haze mención mem.fol.14. Pero a ello fe refponde lo

primero, que es incierto, y no fe prueuacon vna certificación

de la Aduana de ella Ciudad, que le ha prefentado; porque en
ella folo fe dize que vinieron confignadas a GoillermoAnguí-
tin, concierta marca del margen; pero no que ellas fueifen

de Roberto Vfuiquc. Lo feguiado
,
que quando fea cierto, ni

es vcrifimil que ellas defdc Agollo de $6.que fue la vltima par
tida,cíluuiellen por facisfazer. Y no es meneíler mas argumen
XO para probar que ya eílauáfacisfechas,quc no auerfe preferí-

tado el libro de Guillermo Auguílin, que es cierto quedó en
poder delmefmo luán Víuiquc, como criado y domeilico.de
Guillermo Auguílin, y como probamos arriba , el principal

fautor y auxiliador de fu alzamiento. Lo tercero y vltimo,

que quando fucile cierto que Guillermo Auguílin era deudor
de Roberto Vfuiq,no ay razón paradezir q las mercaderías

-q
fe le remitieron por Enero del año de 37. firuieron para fácil

.facion de las que antes auia rccebido, que de las que recibió
por Dizicmbre de ^.maximé que no pudieron fer

,
pues eor

mo emos dicho, ellas que Guillermo Auguílin remitió, n ofuc
ron fuyas,fino de los acreedores; y afsi no pudieron feruir pa-
ra fatisfacion de deudas del mefmo Guillermo Auguílin., fino

para crédito de los melrnos acreedores cuyas eran;y coijfequé
cemente que de las defte pley to,aun en cafo que fueíTendc Ro
bcrtoVIuique

, y de otros qualefquiera bienesfuyos, arrian de
fer pagados del.

AR-



LO III-

[ue Lvauiu ivoüfiguez

tituir los ¿pjf. reales,que ha cobrado del

precio délas mercaderías

.

vpmo Dauid Rodríguez y luán Vfuiquc van enere fi,y có«

tra losacrécdores conformes ambo*/ayudan el intento

de defraudarles;y porla mano del vno o del otro quiere

facar elle dinero de poder de ScbaftiandcCafadcvatc,que com
pro las mcrcaderias,y fe obügóa pagar el precio de ellas a los

acreedores.Y afsi pidió DaujfdRodiigucz, que acento a que el

auia pagado a luán V Arique' los 40[j. reales de las dos letras,

que dieron principio a eftc pleyto por quenta del precio dé las

mercaderías que dcfpucs fe Tacaron de fu poder, fe ledieífc pro
uiíion para que la perfona en quien fe auian rematado a pedi-
miento de los acreedores,fe los fatisfacicíTc. Y fabiendo luán
Vfuiquc que no fe le debía nada,y q auia reféruado en fi quan-
do manifeító las mercaderiasja parte de ellas que bailó para
hazerfe pagado de todo lo que auia gaftado y pagado por cfta

qucata,como todo auia de venira parara vnabólfa,mcdiantt
¿a colulion éntrelos dos^que fe ponderó arriba n. 24. no locó-
tradixo, Y por el conerario,conftandole a Dauid Rodríguez q
luán Vfuiquc,o por mejor dczir,RobcrcoVluiqUc,cftaua yapa
gado decafi codo el precio de las mercaderías, en partidas que
el mefmo auia remitido a Londres y al mcfmo luán Vfuiquc,

en virtud dclórdcn que auia tenido de GuillermoAuguftmp*
racorrefponderfc con él ,conto también fe aduirtio en el mef*

mo logar. Tampoco cótradixo laprouifionq pid ioIuanVfui*

que,para confumir entre ambos todo el dinero que pararía en

poder de Sebaftian de Gafadevantc.Y aunque fe embarazó cf-

tafegunda>fc dcfpachócon cfetola primera >mem,n.ia.y ijr-Y

aisi pretenden aora los acreedores,que los hade rcftituir,porq

a Dauid Rodríguez no íc le debe nada, ni de loque auia paga-

do,!)! dé de loque auia gaftado por quenta de las mercaderías;

porque cfta probado mem .a ri.$i. que auiendo tenido noticia

lo* acreedores de que en poder de Dauid Rodríguez



cftauan mercaderías de Guillermo Auguflin,embiaroaSebaf-

nan Sánchez B a íb a a ‘a q u e í 1 aC i ikf atí,po n d e hablando con el,

dixOjQue no era razón que él manifeilaífe codas las mercade-
rías que eílaujin en fu pod e

r

y y re cur r i e í Fe delpues al plcyco,a.

tjne íe le fatisfacieUé lo que auia gaftado y pagado por qiicúta

dcilas.Y de acardo de todos rcciiuo en fi las mercaderías, que
4» y M JLJt r% #í9w >/ , tf £ V<|m VSr m m 1 / 1

importauan Jos dichos gatlos y pagas, manifeftando y decla-
rando eíta cantidadmenos délas que verdaderamente paraua
en fu poder.Y añaden los tefligos, Que en fu prcíencia truxo
fu libro,y fe fueajuftando lo qucéldeziaque auia gallado y pa,

las mercaderías q lo podían montar.Y fe prefcntótám
bien la memoria que el dicho Scbaftian Sánchez Barba y Da-
üid Rodríguez hizieron de las mercaderías que auia recebido

yTacado déla Aduana,y las que fe baxaron para ella íatisfacio.

Conque es llano, que quedó facisfcchio de fu mano de todo,

y

bol lie r a pedir en elle pley co lor 4oy,realcs délas letras,y con-
fetitir luán Vfuique que fe le pagaflen>es buen argumento déla
cpfufion de los dos,y fraude conqhan procedido, eñándo am-
bpsde acuerdo contra los acreedores para ay udarcftá oculta*
cion.

«i» ~ 4* , ,

: ycncido Dauid Rodríguez con ella proban^á, reduze la de*
feniaala cacha dclosceftigos,y dize,Que fon incerefíados eft
el vencimiento de los acreedores,porque los cios q fon Sebaf*
lian de Cafadcuantey Manuel delrriberrijcjfoii los qüc com-
praron las mercaderias,ycncuyo poder pára el precio dcllas

y lo entregaron a los mcfmos acreedores en virtud de cierto
relguardo quejes hizicron ; conque fi les aprctniatfen aque lo
pagaííen a luán Viiiiquc,lo vendrían a pagar fegunda vez. Pe-
ro a ello fe refpondciLo vno.que el crcdico délos ceiligos,y crt

¿particular el Vno de ellos,que es Manuel delrribcrri,cs tan grS
de»y perfona tan conocidaydetancafatisfaciomque por nin-
gún incerc&fc puede prefumirque exccdieflcdcla verdad, ef-

rpecialmente concurriendo con ellos otros dos, que fon Sebaf.
cían Sanchez,y Diego de Soto Efcr¡uano,mcm.8».y 8j.y fien-
do,comofon,los acreedores quedes rcíguardaron tan abona-
dos,quc en ningun tiempo pudieran laftar por ellos. Lo otro,

• ejue citan prefentados en el pleyto recaudos,por donde conft*
que los 4oy . reales que en virtud de prouifion de efta Real Au-
diencia,pagaron Scbaftian de Cafadeuante y Manuel de Irri-

b erri a Dauid Rodríguez, los pagaron los acreedores en cófor-

ncucfSi midad
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midaddcfu refguardo,mucho antes que ellos dixciren fus di- n/i
chosjconque va no fe podía coníidcrar riefgo ni Ínteres de iu

parce.Y confequcntemcntc fe excluye la cacha que en dio fe

fundaua.

Y aunque fe replica diziendo,que el reílo, cumplimiento al

precio en que fe les remataron en las mercaderias,lo tienen de
1*^ na elm a naanera entregado a los acreedores en con fia n (^a, co
qucperleucralarazondcíiiintcreírc. Ella replica nofcajuító
al caíojporque lus declaraciones no miran a la cania principal
fobre íi las mercaderías fon de Guillermo Auguftin ,o de Ro-
berto Vfuiquc.cn que fe pudiera confidcrar el ínteres q le opo
nc,fíno folo al par ticular de Dauid Rodriguez,y como cfta pa-
gado délos gallos que hizo en laadminiftracion de fus merca
derias que fe hallaron en fu poder, y délo q auia pagado a luán
VTuiqiic,perfonafopucftapor Guillermo Auguftin, poiquen-
ta de ellas. Y en cfto no tienen ni pueden tener interés mngu-
nojporquc vcncicrfdoel pleytoluan Vfuiquc,aellos no les im
porta mas pagar el precio de las mercaderías a él^quc a Dauid
Rodrigucz:y afsi no aftegurauan nada con dczir q Dauid Ro-
dríguez cfta ua pagado,ni en que lo eíté,o lo dexe de eftar :y fo-
lo pudieran tener alguno,en que fe le dexaffen de dar a Dauid
Rodríguez los 4o||‘tcilcs>por^ los auia de defembolíar ellos,

y cobrarlos defpues de los acreedores* Y fupucfto que como
cftá aducrtido,mucho antes q dixeifen fus dichos, ya los auian
pagado,y íc los auian fatisfccho los acreedores al tiempo qi e
declararon,no les importaua nada q cftc pley co lo vcn^aqual-
quicra de los liciganccs,pucs qualquiera le hrde baxar prccif-
famencc los 4°[pquc tienen ya pagados legicimamencc.Conq
cfta dei todo dcfvanccida la cacha,y bien fundada la jufticia de
lo* acreedores para obtener. Ec ita ficri fperamus, faluo,&c .
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